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RESUMEN- ABSTRAC

El presente trabajo de investigación tan solo pretende ser una guía referencial para aquellas

empresas de servicios que tienen partes vinculadas con otras empresas, a fin de que puedan

tomar una buena decisión en la elección de un método referido a Precios de Transferencia.

La evasión fiscal es un asunto que preocupa a la gran mayoría, razón por la cual el

Estado Plurinacional de Bolivia y el Servicio de Impuestos Nacionales (SIN), saben que las

transacciones con partes relacionadas es la forma más directa de aligerar, la carga tributaria de

una empresa transfiriendo utilidades o pérdidas de un país a otro, situación que ha motivado la

implementación de una ley, y disposiciones relativas al tema, como parte de las políticas de

transparencia en la información y de regulación de precios de transferencia entre las empresas

de diferentes países.

Esto ha llevado a los gobiernos de cada país a aplicar ajustes de precios de

transferencia, lo que llevó a la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico

(OCDE) elaborar guías que regulen las operaciones vinculadas.

Actualmente en Bolivia se cuenta con normativa sobre el Estudio de Precios de

Transferencia no muy claras, esto debido a que los procedimientos se vienen implantando

recién por que el tema en nuestro es nuevo, a la fecha no existe una fiscalización a la empresas

vinculadas aun. En el futuro se podrá evidenciar la revisión por parte de la Administración

Tributaria y con seguridad se presentar problemas que afectaran directamente a los

contribuyentes.
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1. Introducción

El tema de precios de transferencia presenta gran relevancia cuando nos referimos a

empresas vinculadas. Además de su importancia económica y financiera sobre la riqueza

creada por las unidades, dentro de la materia impositiva permiten a las administradoras de

diversos países estar en posibilidad de revisar y objetar el valor de los bienes y servicios que

se fijan, con la finalidad de abatir impuestos directos y trasladar a otras regiones las utilidades

con una carga impositiva menor o en su caso extremo, libre de gravámenes.

El mundo de los negocios es cada vez más complejo, hoy en día existe un gran número

de figuras jurídicas que pueden adoptar las entidades económicas con el fin de compartir

negocios y realizar propósitos específicos. Los negocios conjuntos son cada vez más comunes

y la apertura comercial ha fomentado la presencia de grupos multinacionales, intercambiando

bienes y servicios, muchas veces a través de centros de servicios compartidos. Esto afectó la

manera de operar, así como la forma de generar y presentar información financiera de las

empresas que forman parte de un grupo.

Es indispensable encontrar una metodología adecuada para este tema y conocer los

puntos sobre los cuales, hay que analizar, para poder tener una idea de cómo este tipo de

negocios está funcionando y sobre todo saber la participación de ambas partes, las cuales

influyen en la generación de beneficios.

Para llevar a cabo el proceso de la investigación de forma eficiente se contempló

aspectos relevantes como ser:

- Se consideró la problemática de la investigación, la cual permitió conocer la situación actual

sobre la aplicabilidad de la Ley N° 549 de 21.07.2014 (Precios de Transferencias entre partes

vinculadas) en territorio boliviano; asimismo, se plantearon los problemas de la investigación,

los objetivos, la justificación, las limitaciones y la viabilidad.

- Se analiza la base teórica y definiciones conceptuales.

- La metodología que contempló el diseño metodológico, fases metodológicas, técnicas de

investigación, universo o población de referencia, delimitación geográfica y temporal,

técnicas de recolección de datos, técnicas para el procesamiento y análisis; y por último, se

plasmaron los aspectos éticos de la investigación.

- Una parte final que consideró la discusión, conclusiones y recomendaciones, que

corresponde a la parte final del trabajo de investigación.
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La presente investigación está compuesto de 9 puntos con sus correspondientes

subtítulos, además de contener información para una mejor comprensión del cuerpo de la

monografía.

2. Planteamiento del problema

En el mundo de hoy, en el que se estima que tres cuartas partes del comercio

internacional se realiza a través de transacciones intra-firma (aquellas en las que participan

partes de un mismo grupo económico), el tema de los precios de transferencia cobra mayor

relevancia, pues por el mismo, los países buscan que los montos que recaudan a través de los

impuestos sobre las rentas no se vean afectados o reducidos. Se busca que en las transacciones

entre empresas vinculadas y/o con empresas ubicadas en territorios de baja o nula imposición

se respete lo que se conoce como el principio de libre concurrencia (Arm´s Length). Vale

decir, que una empresa efectúe transacciones con las partes vinculadas o que estén ubicadas en

territorios de baja o nula imposición en condiciones similares a las que transa con personas

con las que no tiene ninguna vinculación.

A pesar que en otros países el tema de precios de transferencia se reguló desde hace

varias décadas, en Bolivia se introduce el tema desde el año 2014, a través de la Ley Nº 516

Ley de Promoción de Inversiones del 04.04.2014 y la Ley N° 549 Precios de Transferencia del

21.07.2014.

Es evidente que debido a lo “novedoso” de los precios de transferencia en Bolivia, la

ausencia de políticas de difusión, comunicación, orientación, capacitación, guías claras y

pertinentes para los contribuyentes, además de generar posibles problemas para la

administración tributaria, pues se presentarán casos de ausencia de base o de interpretación

legal cuando ésta quiera efectuar verificaciones o fiscalizaciones sobre precios de

transferencia. Estos temas cobrarán relevancia cuando se presenten las primeras

impugnaciones sobre este tema.

Ahora bien, a fin de verificar el cumplimiento del principio de Arm´s Length en las

transacciones entre partes vinculadas y/o ubicadas en paraísos fiscales, el artículo 45 ter de la

Ley de 549, establece 6 métodos de comparación. Siguiendo lo establecido en las guías sobre

precios de transferencia para empresas multinacionales y administraciones fiscales aprobados
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por la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos – OCDE (en adelante

Lineamientos de la OCDE) al respecto, tal como se puede apreciar en el siguiente cuadro:

Cuadro N° 1.  Métodos de Comparación

BOLIVIA                                               LINEAMIENTOS DE OCDE

1 Métodos del precio comparable no controlado. Métodos transaccionales tradicionales

1 Método del precio comparable no

controlado.

2  Método del precio de reventa. 2  Método del precio de reventa.

3  Método del costo adicionado. 3  Método del costo incrementado.

4  Método de la distribución de utilidades. Métodos transaccionales basados en

los márgenes

5 Método del margen neto de la transacción. 4 Método de la participación de

utilidades.

6 Método del precio notorio en transacciones   en

mercados transparentes.

5 Método del margen neto transaccional.

Fuente: Elaboración Propia

2.1 Formulación del problema

Deficiente sistema de procedimientos específicos para la elaboración y procesamiento

de la información contenida sobre el Estudio de Precios de Transferencia.

El precio que pactan dos empresas nacionales o, empresas Bolivianas con sus filiales

para transferir, entre ellas, bienes y servicios o derechos.

Los precios de transferencias es un tema muy relevante en el ámbito tributario, cuando

las empresas que pactan este precio tienen vinculo de propiedades o administración entre sí, lo

que facilita que la fijación del precio no se realice de la misma manera que hubiese sido fijado

por empresas que no mantienen relación alguna.

3. Objetivos

Damos a conocer los fines de la presente investigación.



4

3.1. Objetivo general

Diseñar procedimientos específicos para la elaboración correcta de la información

sobre Precios de Transferencia entre personas o entidades vinculadas fiscalmente.

A través de los procedimientos propuestos será posible determinar si las transacciones

entre partes relacionadas fueron pactadas a valor de mercado y por consiguiente se determina

si se está tributando de manera justa sin afectar los ingresos del Estado Plurinacional de

Bolivia precautelando el bienestar de la sociedad.

3.2. Objetivos específicos

- Analizar los elementos teóricos relacionados con el Estudio de Precios de Transferencia

y su aplicabilidad

- Establecer si la metodología de los precios de transferencia incide en el resultado

contable tributario de una empresa.

- Determinar si las normas legales y tributarias de los precios de transferencia en Bolivia

son plenamente aplicables en la realidad.

- Diseñar procedimientos para la aplicación de la normativa del SIN sobre el Estudio de

Precios de Transferencia.

4. Justificación: Metodológica, Académica y Práctica

Precio de transferencia, es el precio que pactan dos empresas para transferir, entre ellas

bienes, servicios o derechos. Este precio es relevante, en el ámbito tributario, cuando las

entidades que pactan el precio tienen vínculos de propiedad o de administración entre sí, lo

que podría facilitar que la fijación del precio no se realice en las mismas condiciones que

hubiesen sido utilizadas por entidades que no mantengan estos vínculos.

Fue creado con el objetivo de eliminar diversos mecanismos utilizados por empresas

que dentro del derecho tributario internacional trata de transferir beneficios en forma

encubierta.
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4.1. Metodológica.- En la presente investigación se utilizará tanto metodología cuantitativa

como cualitativa, combinando estos ámbitos de la indagación empírica con el fin de ampliar la

perspectiva de análisis en relación a la problemática planteada sobre evasión fiscal, para ello

se acudirá a herramientas como las encuestas y las entrevistas, buscando lograr una mayor

profundidad en el trabajo investigativo y cumplir los objetivos del mismo.

4.2. Académica.- La justificación académica al presente trabajo de investigación tiene que

ver con la relación que existe entre la evasión fiscal como temática de investigación respecto

de los pocos conocimientos que hay en nuestra sociedad sobre esta esfera de la problemática

tributaria.

4.3 Práctica.- La justificación práctica de la presente monografía está vinculada al hecho

de que sus resultados permitirán resolver problemas reales en el marco de la evasión fiscal y

hacer propuestas y tomar mejores decisiones con relación a la materia tributaria

5. Marco Teórico/Conceptual

5.1. Bases teóricas y conceptuales

Para el referido punto, se visitó las bibliotecas de las universidades e instituciones

relacionadas con el objeto de estudio, buscando referencias acerca del tema “Precios de

transferencia en Bolivia”. No se encontró investigaciones precisas referentes al tema en

estudio, motivo por el cual, se considera que reúne las características metodológicas y

temáticas para ser considerado como referencia o guía.

5.1.1. Antecedentes

Debemos recordar que la normativa sobre precios de transferencia en países de la

región datan de hace más de 25 años inclusive. En esta evolución de operaciones complejas en

algunos casos para partes vinculadas, debemos indicar que son más dinámicas y más

frecuentes cada una, especializándose en una parte del negocio para la generación de
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utilidades, para la organización con una misma cultura y objetivo que es la maximización de

los beneficios haciendo su aparición los precios de transferencia.

En Bolivia, el tema de precios de transferencia, aparece en el 2014, pero recién en el

2015, a través de la emisión de diversas normativas, se establece su obligatoriedad formal,

para todas aquellas empresas que realicen operaciones con sus partes vinculadas. Estas

operaciones dinamizan el proceso del negocio, pero también han generado nuevas formas de

interpretar los estados financieros, ya que al ser empresas vinculadas sus informes financieros

se leen en conjunto y reflejan el esfuerzo de cada una de ellas en un período determinado.

Las operaciones entre empresas vinculadas hacen que la medición de esfuerzos se

distorsionen y sea más laboriosa la determinación de su participación y que en el proceso del

negocio refleje en realidad el porcentaje de esfuerzo que cada parte aporta al mismo y

determine cuál de las dos entidades está generando pérdidas o dificultades en él.

Para el desarrollo del presente proyecto investigación se consultó la opinión y planteamiento

teórico de los expertos y autorizados autores que citamos a continuación:

5.1.2. Precios de Transferencia

Se entiende por precios de transferencia: “Son el proceso de fijar y verificar que los

precios sobre las transferencias internacionales de la venta, licencia o renta de los bienes o

servicios entre las empresas relacionadas sean la que correspondan al mercado nacional o

internacional para determinar las obligaciones fiscales”. (Poors, 2001, pág. 87)

“La regulación de los precios de transferencia posee una característica singular o

propias; por un lado, debe señalarse que estamos ante un supuesto donde (co) existen varios

“centro de producción de normas” que contribuyen a ordenar o regular desde diversos ángulos

y niveles el conjunto de cuestiones que suscita la aplicación del principio de plena

competencia,… nos movemos en un escenario de “Policentrismo de fuentes” de suerte que

tanto organizaciones internacionales (la OCDE y la ONU) y supranacionales (UE), como los

propios Estados contribuyen a crear reglas y principios impositivos que afectan de diferente

forma a los distintos sujetos (autoridades fiscales, contribuyentes, tribunales) sobre los que

proyectan tales reglas”. (Calderon, 2005, pág. 75)
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Según el artículo 9.1 del Modelo de Convenio Tributario de la OCDE (MC OCDE),

reproducido en su totalidad por el Modelo de la ONU: “Cuando una empresa de un  estado

contratante participe directamente o indirectamente en la dirección, el control o el capital de

una empresa del otro Estado contratante”. (OCDE O. p., 2010, pág. 148).

Según el autor (Cordon, Fiscalidad de los precios de transferencia, 2010, pág. 56); en

su libro “Fiscalidad de los precios de transferencia (Operaciones vinculadas)”, sostiene que “la

fiscalidad de las operaciones vinculadas, es un tema de una importancia creciente tanto por la

mayor globalización de las empresas, como por el desarrollo de la actividad económica que

tiende a organizarse en torno a grupos empresariales. Es decir, la empresa local pierde

relevancia para explicar el flujo de transacciones que se realizan a nivel internacional”.

En ese contexto el Tribunal Supremo Argentino en la sentencia de 19 de enero de 1996

señala que el derecho comparado y la doctrina científica denominan precios de transferencia

(«Transfers Prices») a aquellos que utilizan y pactan entre sí, sociedades sometidas al mismo

poder de decisión, circunstancia que permite a través de la fijación de precios convenidos

entre ellas, transferir beneficios o pérdidas de unas a otras, situadas las más de las veces en

países distintos.

Las legislaciones fiscales de los países afectados tratan de impedir dichas

transferencias de beneficios, que, dicho sea de paso, pueden tener motivos de diversa índole,

incluso no fiscal, mediante la utilización de ajustes fiscales extracontables, resultado de aplicar

a tal efecto precios de libre mercado entre sociedades independientes (Arm's Length).

5.1.3. Marco Normativo

La normativa boliviana en materia de precios de transferencia establece su propia

forma de cálculo de los rangos de precios “entre partes independientes”. El marco normativo

se encuentra establecido en las siguientes normas:

- Ley N° 516 de 4 de abril de 2014 sobre Promoción de Inversiones.

- Ley N° 549 de 23 de julio de 2014 que modifica el artículo 45 de la Ley 843.

- Ley Nº 843 de 20 de mayo 1986, de Reforma Tributaria, actualizada al 30 de septiembre

de 2014).
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- Decreto Supremo N° 2227 de 31 de diciembre de 2014, que reglamenta los artículos 45,

45bis y 45 ter de la Ley Nº 843.

- Resolución Normativa de Directorio N° 10-0008-15 de 30 de abril de 2015.

- Resolución Normativa de Directorio 10-0032-15 25 de noviembre de 2015.

- Decreto Supremo No. 24051 de 29 de junio de 1995.

5.1.4. Cronograma para la presentación de declaraciones

El Estudio de Precios de Transferencia, se debe presentar dentro del cuarto mes

siguiente al cierre del ejercicio fiscal de la empresa junto con los estados financieros, y la

Declaración Jurada y el pago del Impuesto sobre las Utilidades de las Empresas (IUE).

La Administración Tributaria establece las siguientes fechas de cierre según el tipo de

la actividad económica del sujeto pasivo:

- 31 de marzo empresas industriales y petroleras.

- 30 de junio empresas gomeras, castañeras, agrícolas, ganaderas y agroindustriales.

- 30 de septiembre empresas mineras.

- 31 de diciembre empresas bancarias, de seguros comerciales, de servicio y otras no

contempladas en las fechas anteriores.

5.1.5. Prescripción de las auditorias de precios de transferencia

De acuerdo a RND 0001/2017, la Administración Tributaria tiene la facultad de revisar

las transacciones entre partes vinculadas y de esta manera comprobar que las mismas hayan

sido establecidas en las mismas condiciones que las operaciones entre partes independientes.

Para dicho efecto tiene el plazo de:

- Siete (7) años para aquellos casos cuyo hecho generador ocurrió en la gestión 2015.

- Ocho (8) años para aquellos casos cuyo hecho generador ocurrió en la gestión 2016 en

adelante.

- Diez (10) años cuando las operaciones entre partes vinculadas se realicen con países o

regiones de baja o nula tributación.
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Adicionalmente, el Código Tributario establece que para los casos de fiscalizaciones de

precios de transferencia en los que se verifique el valor de transacción de partes vinculadas, la

fiscalización será hasta por doce (12) meses adicionales.

5.1.6. Tratamiento de las Directrices de la OCDE

La Ley Boliviana que regula el régimen de precios de transferencia no menciona

directamente la aplicación de los lineamientos de la OCDE a los efectos de la determinación

de los precios de transferencia. En virtud de esto, se debe analizar la aplicación de criterios

definidos por OCDE en materia de precios de transferencia. Sin perjuicio de ello la normativa

interna toma los métodos y ajustes de los lineamientos de la OCDE.

5.1.7. Empresas vinculadas o asociadas

Las directrices de la OCDE establecen que una "empresa asociada" es una empresa que

cumple las condiciones fijadas en el artículo 9, sub apartados 1a) y 1b), del Modelo de

Convenio Fiscal.

Bajo estas condiciones, dos empresas están asociadas si una de ellas participa directa o

indirectamente en la dirección, control o capital de la otra; o si "las mismas personas

participan directa o indirectamente en la dirección, control o capital" de ambas empresas (por

ejemplo, si ambas empresas se encuentran bajo un control común).

5.1.8. Otros elementos a considerarse sobre Precios de Transferencia

El precio de transferencia puede definirse, también, como el precio fijado para un

producto o servicio suministrado por parte de una entidad perteneciente a un grupo o a una

entidad o parte de dicho grupo. La existencia de un precio de transferencia implica dos

elementos:

a)  Una transacción económica evaluable,

b)  Que es realizada entre dos partes relacionadas o asociadas.
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Asimismo, como establece Tulio Rosembuj (Rosembuj, 2007, pág. 125): “El precio de

transferencia es una decisión u oportunidad de empresa y una decisión u oportunidad fiscal

dentro de la organización que permite la autorregulación global del coste fiscal de las

operaciones, respondiendo a la naturaleza propia de la vinculación de sus miembros”.

Se ha de tener en cuenta que la manipulación de los precios pactados en transacciones

entre empresas asociadas internacionales genera una erosión de la base imponible sobre la que

se determina la imposición sobre la renta, por esto la importancia para las administraciones

tributarias de que las transacciones sean realizadas bajo precios de plena competencia y la

base imponible en cada jurisdicción sea la correcta.

Pita Claudino (Claudino, 1995, pág. 83), sostiene que “desde el punto de vista de las

administraciones tributarias, el tema de los precios de transferencia se encuadra en el de los

diversos mecanismos utilizados por las empresas para transferir beneficios en forma

encubierta, evitando total o parcialmente el pago de los tributos que deberían haber incidido

sobre esos beneficios (...); los cuales se pueden transferir a otra estipulando precios a sus

transacciones que difieran de la realidad (subfacturando sus ventas o sobre facturando sus

adquisiciones) o, simplemente, registrando o declarando operaciones ficticias”.

Los mencionados traslados de ingresos, costos y gastos de manera encubierta, pueden

darse tanto entre empresas vinculadas nacionales como entre empresas globales ubicadas en

diferentes países; en el plano internacional, el tema se torna más complejo, pues la

fiscalización de dichas operaciones será más complicada por la diversidad de soberanías que

puedan implicarse.

Las manipulaciones encubiertas de utilidades y pérdidas por tanto; “(...) puede suponer

formas de evasión o de elusión tributaria, esta última cuando a partir del planeamiento

tributario se resuelve dar formas a las operaciones entre empresas que, aprovechando lagunas

de la legislación tributaria, permitan evitar o reducir el impuesto” (Claudino, 1995, pág. 95).

Como se puede observar existen diversos conceptos de precios de transferencia,

recogidos de diversas organizaciones y autores representativos de la materia, sin embargo,

todos  ellos convergen con la definición establecida por la OCDE, definición que esta

investigación considera la más apropiada, la misma que señala la siguiente: “Los precios de

transferencia, son los precios a los que una empresa transmite bienes materiales y activos

intangibles o presta servicios a empresas asociadas” (OCDE O. p., 2010, pág. 77).
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5.2. Elementos procedimentales

Se toman en cuenta aspectos inherentes a cada método de Precios de Transferencia.

5.2.1. Método del precio comparable no contralado

Consiste en determinar el valor de mercado de los bienes y servicios entre partes

vinculadas considerando el precio o el monto de las contraprestaciones que se hubieran

pactado con o entre partes independientes en operaciones comparables.

Debe tenerse en cuenta, que el principio básico de este método consiste en comparar

los precios de transferencia asignados por partes vinculadas, con las transacciones de la

compañía con otras empresas no vinculadas (versión interna del método) o de transacciones

entre empresas no vinculadas (versión externa del método). Por lo directo de este método, en

caso de ser aplicable, es el que mejor refleja el criterio de la libre concurrencia de mercado.

La aplicabilidad de este método está sujeta a la semejanza de los productos que se

comparan, los cuales deberán ser sopesados en caso existan diferencias en la calidad de los

mismos, en los términos contractuales, en el volumen o en los diferentes mercados en los que

se comercializa.

Es decir, el método requiere de un alto grado de comparabilidad que puede ser lograda

a través de un número razonable de ajustes, los cuales no deben afectar materialmente el

precio a comparar. Por ello, solamente resulta aplicable cuando se transfieren productos

idénticos o muy similares.

Ventajas: Es el método más preciso, confiable y recomendado por la OCDE.

Desventajas: Dificultad para encontrar comparables adecuados, en su defecto se deben hacer

ajustes razonables: Calidad del producto, términos contractuales.

5.2.2. Método del precio de reventa

Consiste en determinar el valor de mercado de las operaciones de bienes y servicios

entre empresas vinculadas mediante la disminución del precio de reventa establecido por el

comprador, el margen que obtiene habitualmente el citado comprador en transacciones
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comparables con terceros no vinculados o el margen que habitualmente se obtiene en

transacciones comparables entre terceros independientes.

En otras palabras, este método evalúa si el monto pactado en una transacción

controlada se realiza a un precio razonable tomando en cuenta el margen bruto obtenido en

transacciones comparables no controladas. Dicha suma es el precio de reventa, al cual se le

disminuye un margen bruto razonable, para arribar al precio por el cual se adquirió el producto

a la empresa asociada.

En este método el nivel de comparación es el margen bruto de las actividades de distribución

mediante la siguiente fórmula:

Cuadro N° 2. Formula del Método del Precio de Reventa

PA = PR * (1-X%)

Donde:

PA = Precio de adquisición

PR = Precio de Reventa

X% = Porcentaje de la utilidad bruta (UB/venta neta)

Fuente: Elaboración propia

No aplica a las actividades de manufactura y prestación de servicios, como requisito, se

lo adquiere en bienes o servicios de una empresa vinculada y se le vende a una independiente

aumentar margen de ganancia. Se necesita ser muy cuidadoso en el momento de clasificar

costos y gastos. La gran ventaja con este método es que se toma mayor énfasis a otros

atributos de comparación.

Ejemplo: Las funciones realizadas, el entorno económico, estrategias de mercado, etc.

Como toda regla tiene su excepción, la desventaja de este método es que si transcurre mucho

tiempo abra fluctuaciones en el precio, pero se obtienen datos más sólidos, si se aplica en el

mismo periodo de tiempo.

5.2.3. Método del costo adicionado o incrementado

Consiste en determinar el valor de mercado de las operaciones de bienes y servicios

entre empresas vinculadas mediante el incremento del valor de adquisición o costo de
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producción de dichos bienes y servicios, el margen que la empresa habitualmente obtiene en

transacciones comparables con terceros no vinculados o en el margen que habitualmente se

obtiene en transacciones comparables entre terceros independientes. En este caso, el precio de

transferencia se determina sumando el costo de producción a un margen bruto, lo que debería

ser equivalente al precio de venta que debió haberse establecido entre partes independientes.

Fija el precio de venta de un bien o de un servicio entre partes vinculadas. En las

actividades de manufacturación y prestación de servicios su nivel de comparación es el

margen bruto.

Cuadro N° 3. Formula del método del costo adicionado o incrementado

PV = C * (1+X%)

Donde:

PV = Precio de ventas

C = Costo de adquisición

X% = Porcentaje de la utilidad bruta (UB/venta neta)

Fuente: Elaboración propia

No se aplica en la distribución de intangibles valiosos. Como requisito indispensable

para este método se necesita la acreditación de los beneficios brutos de la operación, y además

debe existir una revisión cuidadosa de las cuentas de costos y gastos. No nos conviene la

comparación de los márgenes y la correcta determinación de los costos, ventajosamente este

método en el análisis funcional toma mayor relevancia.

5.2.4. Método de la distribución de utilidades

La Ley del IR establece que el método consiste en determinar el valor de mercado de

bienes y servicios a través de la distribución de la utilidad global, que proviene de la suma de

utilidades parciales obtenidas en cada una de las transacciones entre partes vinculadas, en la

proporción que hubiera sido distribuida con o entre partes independientes, teniendo en cuenta,

entre otros, las ventas, gastos, costos, riesgos asumidos, activos implicados y las funciones

desempeñadas por las partes vinculadas.
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Este método tiene como fin determinar el valor de mercado a través de la distribución

del resultado conjunto de la operación de que se trate. Según los lineamientos de la OCDE este

método consiste en distribuir el resultado consolidado de una o más transacciones entre

empresas relacionadas, en la proporción en que hubiera sido asignado dicho resultado entre

empresas independientes.

Hay una variante de este método que se denomina Residual de partición de utilidades,

que consiste en asignar la utilidad de la operación conjunta entre cada una de las partes

relacionadas, quitando de la misma la utilidad mínima (definida mediante la aplicación de

cualquiera de los métodos sin tomar en cuenta el uso de intangibles significativos); la utilidad

residual se distribuirá tomando en cuenta los intangibles significativos utilizados por cada una

de ellas, en la proporción en que hubiera sido distribuida con o entre partes independientes en

operaciones comparables.

Cuadro N° 4. Formula del Método de distribución de utilidades

Utilidad en operaciones = Utilidad operación global * Contribución

Fuente: Elaboración propia

La distribución de la utilidad operacional global obtenida en las operaciones con partes

vinculadas nos ayudara a determinar el precio, en la misma proporción que hubiera sido

distribuidas con o entre partes independientes, solo si conocemos los costos y beneficios

atribuibles a cada parte interviniente. Al igual que en el anterior método no se aplica cuando se

pueda analizar individualmente las operaciones de intangibles valiosos.

5.2.5. Método del margen neto transaccional

Dicho método examina el margen de utilidad que hubiera obtenido la propia empresa

en transacciones comparables con terceros no vinculados o el que hubieren obtenido terceros

independientes en operaciones comparables, con base en indicadores de rentabilidad que

tienen en cuenta variables como: ventas, costos, gastos, activos o flujos de efectivo.

Este método compara márgenes de utilidad neta u operativa, a través de indicadores de

rentabilidad siendo los más conocidos los de utilidad operativa / activos, utilidad operativa /

costos totales, utilidad bruta / gastos operativos, entre otros.
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Ese método es aplicable a la1 prestación de servicios (no financieros), transferencia de

bienes sean terminados o no. En este método no se puede identificar margen bruto. No es

aplicable cuando existen intangibles valiosos. Requerimos la asignación sobre los beneficios

brutos de la operación. Debe existir una revisión cuidadosa de los costos y gastos.

Cuadro N° 5. Formula del Método del margen neto transaccional

Fuente: Elaboración propia

5.2.6. Método del precio notorio en transacciones en mercados transparentes

Según el D.S. 22271: “Consiste en fijar el precio para operaciones de importación y/o

exportación de bienes, en las que intervenga o no un intermediario internacional como tercero

ajeno al origen o destino del bien sujeto a comercio, a precios consignados en mercados

internacionales transparentes, bolsas de comercio de conocimiento público, en la fecha de

embarque”

Es un método preferido para la importación o exportación de bienes donde pueda

establecerse el precio internacional a través de mercados transparentes, bolsas de comercio o

similares. Este método no figura en las directrices de la OCDE.

1 D.S. No. 2227 de fecha 31.12.2014
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5.3. Base o Referencia legal

En relación a los Precios de transferencia en Bolivia, se analiza los siguientes elementos

jurídicos: Ley N° 843 (TOV), Ley N°516 Ley de Promoción de Inversiones, Ley N° 549

Modificaciones a la Ley 843 y Ley General de Aduanas,  Decreto Supremo N°24051

Reglamento del Impuesto sobre las Utilidades de las Empresas, Decreto Supremo N°2227

Reglamentación de Precios de Transferencia entre empresas vinculadas, Resolución

Normativa de Directorio N° 10-008-15, Directrices de la OCDE, Decisión N° 578 de la

Comunidad Andina sobre Precios de Transferencia.

5.3.1. Ley Nº 843 (TOV)

02 de agosto de 1986

ARTICULO 45°.- “Las sucursales y demás establecimientos de empresas, personas o

entidades del exterior, deben efectuar sus registros contables en forma separada de sus casas

matrices y restantes sucursales o establecimientos del exterior, a fin de que los estados

financieros de su gestión permitan determinar el resultado impositivo de fuente boliviana.

Los actos jurídicos celebrados entre una empresa local de capital extranjero y la persona física

o jurídica domiciliada en el exterior, que directa o indirectamente la controle, serán

considerados, a todos los efectos, como celebrados entre partes independientes, cuando las

condiciones convenidas se ajusten a las prácticas normales del mercado entre entes

independientes.

Cuando no se cumplan los requisitos previstos en el párrafo anterior, para considerar las

respectivas operaciones como celebradas entre partes independientes, los importes que

excedan los valores normales de mercado entre entes independientes no se admitirán como

deducibles a los fines de este impuesto.

A los efectos de este artículo se entenderá por empresa local de capital extranjero a aquella en

que más del 50% (cincuenta por ciento) del capital y/o el poder de decisión corresponda,

directa o indirectamente, a personas naturales o jurídicas domiciliadas o constituidas en el

exterior.”
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Cuadro N° 6. Art. 45 Cambios en la Ley 843 (TOV)

No. Comentarios

1. La contabilidad separada de las controladoras.

2. Los actos jurídicos entre estas empresas deben ser consideradas como celebradas

entre entes independientes.

3. Lo que exceda los valores normales de mercado no se admitirán como deducibles.

4. Empresa local de capital extranjero: Aquella en que más del 50% del capital y/o el

poder de decisión corresponde directa o indirectamente a Persona natural o jurídica

domiciliadas o constituidas en el exterior.

Fuente: Elaboración propia

5.3.2. Ley N°516

04 de abril de 2014 “Ley de Promoción de Inversiones”.

Artículo 4. (DEFINICIONES). h). Precios de Transferencia. Son aquellos resultantes de las

transacciones u operaciones realizadas entre empresas vinculadas, considerando las efectuadas

entre la matriz, filiales y/o subsidiarias o entre filiales y/o entre subsidiarias, de las cuales al

menos una se encuentra domiciliada en el país; por pagos de bienes o servicios u otras

operaciones que puedan ser distintos de los pactados entre empresas independientes.

Grafico N° 1. Origen de Precios de Transferencia en Bolivia

Fuente: Elaboración propia

Artículo 11. (CONDICIONES PARA LA INVERSIÓN). b). Que las inversiones

extranjeras cumplan con la normativa sobre precios de transferencia establecida en el país;

Casa
Matriz

Filiales Subsidiaria
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DISPOSICIONES TRANSITORIAS

PRIMERA. El Ministerio de Economía y Finanzas Públicas, en un plazo de noventa (90) días

a partir de la publicación de la presente Ley, elaborará la norma que regule los precios de

transferencia a los que se refiere el inciso b) del Artículo 11 de la presente Ley.

5.3.3. Ley N°549

“Modificaciones a la Ley 843 y a la Ley 1990 “Ley General de Aduanas”.

Artículo 2. (MODIFICACIONES E INCORPORACIONES).

I. Se modifica el Artículo 45 de la Ley N° 843 de 20 de mayo de 1986, (Texto Ordenado

aprobado por Decreto Supremo N° 27947 de 20 de diciembre de 2004), con el siguiente texto:

PRECIOS DE TRANSFERENCIA EN OPERACIONES ENTRE PARTES

VINCULADAS

Artículo 45° En las operaciones comerciales y/o financieras realizadas entre partes

vinculadas, el valor de transacción deberá ser aquel que se hubiera acordado entre partes

independientes en operaciones comparables de mercado.

Las empresas vinculadas a otras nacionales o del exterior deben elaborar sus registros

contables en forma separada de las otras, a fin de que los estados financieros de su gestión

permitan determinar el resultado impositivo de fuente boliviana.

Cuadro N° 7. Operaciones Domestica

- La compensación de pérdidas fiscales acumuladas.

- Las exenciones al impuesto a la Renta.

- Cuando una de las partes tenga una ventaja fiscal. Ejemplo: Alícuotas

diferenciadas

- En relación a la Administración del Impuesto sobre las Utilidades de las

Empresas financiera.

Fuente: Elaboración propia

Son partes vinculadas, cuando una persona natural o jurídica participe en la dirección, control,

administración o posea capital en otra empresa, o cuando un tercero directa o indirectamente

participe en la dirección, control, administración o posea capital en dos o más empresas.
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Este párrafo se refiere al criterio para la vinculación sin porcentaje (%) de participación.

II. Se incorporan los Artículos 45 bis y 45 ter en la Ley N° 843 de 20 de mayo de 1986 (Texto

Ordenado aprobado por Decreto Supremo N° 27947 de 20 de diciembre de 2004), con el

siguiente texto:

Artículo 45°bis. “La Administración Tributaria, podrá comprobar que las operaciones

realizadas entre partes vinculadas sean valoradas de acuerdo a lo dispuesto en el artículo

precedente y efectuará los ajustes y/o revalorización correspondientes, cuando el valor

acordado, independientemente de la forma jurídica que se adopte, no se ajuste a la realidad

económica u ocasione una menor tributación en el país.

A los efectos de la comprobación del valor de transacción acordado, la administración

tributaria comparará las condiciones de las operaciones realizadas entre personas naturales o

jurídicas vinculadas con las operaciones comparables efectuadas entre partes independientes.”

Artículo 45°ter. I. “Para el ajuste o revalorización se aplicará cualquiera de los siguientes

métodos, según la naturaleza y realidad económica de la operación:

 Método del precio comparable no controlado;

 Método del precio de reventa;

 Método del costo adicionado;

 Método de la Distribución de Utilidades;

 Método del Margen Neto de la Transacción;

 Método del Precio Notorio en Transacciones en Mercados Transparentes.

II. Cuando no sea posible determinar el valor de la transacción utilizando alguno de los

métodos anteriores, se podrá aplicar otro método acorde a la naturaleza y realidad económica

de la operación.

III. La descripción, procedimientos y formas para la aplicación de los métodos señalados en el

presente Artículo, serán establecidos mediante reglamento específico.”

Ley Nº 393

14.06.2016 “Ley de Servicios Financieros”

Artículo 385. (GRUPO FINANCIERO DE ENTIDADES FINANCIERAS DEL ESTADO O

CON PARTICIPACIÓN MAYORITARIA DEL ESTADO). Las entidades financieras del

Estado o con participación mayoritaria del Estado, constituidas al amparo de las disposiciones

del Título III de la presente Ley, podrán conformar grupos financieros. La Ley preverá su
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creación con arreglo a las disposiciones del presente título, debiendo definirse sus

características operativas mediante reglamentación expresa emitida por la Autoridad de

Supervisión del Sistema Financiero - ASFI.

Artículo 386. (LIMITACIONES Y PROHIBICIONES). I. Las empresas que conformen un

grupo financiero no podrán ejercitar e implementar prácticas comerciales que directamente o

de manera indirecta obliguen a los consumidores financieros al uso de servicios de las

empresas del grupo financiero al que pertenecen, o restringir la libertad de los consumidores

financieros para elegir alternativas y recurrir al uso complementario de los servicios de otras

entidades financieras autorizadas. II. Las empresas que conforman un grupo financiero no

podrán realizar operaciones entre ellas que subvalúen o sobrevaluen valores monetarios,

contables o bursátiles a efectos de favorecer ganancias o utilidades ficticias que vayan a

incrementar el patrimonio de una de las empresas del grupo financiero.

Artículo 400. (OPERACIONES COMERCIALES INTRAGRUPO). I. Es responsabilidad de

la sociedad controladora de un grupo financiero asegurar que las empresas financieras

integrantes del grupo financiero no puedan efectuar operaciones comerciales, financieras o de

prestación de servicios entre sí, en condiciones de plazo, tasas, montos, garantías y

comisiones, diferentes a las que apliquen en operaciones similares con terceros. II. La

normativa reglamentaria emitida por la Autoridad de Supervisión del Sistema Financiero -

ASFI para otorgar permiso de constitución y licencia de funcionamiento a las sociedades

controladoras de grupos financieros, establecerá el tipo de operaciones que podrán emprender

las empresas financieras del grupo entre sí.

5.3.4. Decreto Supremo N° 24051

Reglamentación del Impuestos sobre las Utilidades de las Empresas.

Establece que: “En los casos en que el tipo de interés no hubiera sido fijado expresamente, se

presume, salvo prueba en contrario, que la tasa de interés, en los préstamos de origen local, no

es superior a la tasa de interés activa bancaria promedio del período respectivo publicada por

el Banco Central de Bolivia.  En el caso de préstamos recibidos del exterior, se presume una

tasa no superior a la LIBOR más tres por ciento (LIBOR + 3%)”.
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5.3.5. Decreto Supremo N° 2227

Reglamentación de Precios de Transferencia entre empresas vinculadas” de 31 de

diciembre de 2014, el Art. 2 se refiere a la vinculación y no contempla casos entre empresas

domiciliadas en el país. 1. Una persona natural o jurídica nacional participe directamente o a

través de terceros en la dirección, control, administración o posea capital en una o más

empresas del exterior o, sucursales, filiales o subsidiarias de empresas del exterior que realicen

operaciones en territorio nacional;

2. Una persona natural o jurídica del exterior, participe directamente o a través de terceros en

la dirección, control, administración o posea capital en una o más empresas nacionales o

sucursales, filiales, o subsidiarias de empresas del exterior que operen en territorio nacional;

3. Una persona natural o jurídica con operaciones en territorio nacional que mantenga

relaciones comerciales y/o financieras directas o indirectas, con personas naturales o jurídicas

domiciliadas o que realicen operaciones en países o regiones con baja o nula tributación;

4. Una empresa sucursal, filial o subsidiaria en territorio nacional mantenga operaciones con

su casa matriz del exterior o viceversa;

5. Se realicen operaciones comerciales y/o financieras entre una sucursal, filial o subsidiaria

situada en territorio nacional y otra del exterior de una misma casa matriz; 6. Se realicen

operaciones comerciales y/o financieras entre una empresa nacional y otra en el extranjero,

cuyos propietarios, accionistas, socios, gerentes, miembros de directorio o personal jerárquico

tengan parentesco hasta cuarto grado de consanguinidad y segundo de afinidad.

Cuadro N° 8. Momentos de Vinculación

Primer Grado de Consanguinidad Primer Grado de Afinidad

Padres, hijos. Padres del cónyuge, hijos del cónyuge.

Segundo Grado de Consanguinidad Segundo Grado de Afinidad

Abuelos, hermanos, nietos. Abuelos del cónyuge, hermanos del cónyuge.

Tercer Grado de Consanguinidad

Bisabuelo, tíos, sobrinos.

Fuente: Elaboración propia
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5.3.6. Resolución Normativa de Directorio del S.I.N. N°10-008-15

“Reglamentación del marco operativo para el cumplimiento de las obligaciones

derivadas de la aplicación de la normativa sobre Precios de Transferencia” de 30 de abril

de 2015.

La presente Resolución tiene por objeto establecer el marco operativo para el

cumplimiento de las obligaciones que tienen los sujetos pasivos que realizan operaciones con

partes vinculadas referidas a la documentación e información a presentar, características,

requisitos, medios, plazos y sanciones en caso de incumplimiento; también las disposiciones

contenidas alcanzan a todos los sujetos pasivos del Impuesto sobre las Utilidades de las

Empresas IUE que realizan operaciones comerciales y/o financieras con partes vinculadas. Así

mismo, “El Estudio de Precios de Transferencia – EPT deberá ser elaborado en formato físico

y digital, redactado en idioma español (castellano), expresado en bolivianos, e incluirá la firma

del Representante Legal o titular del NIT, según corresponda”.

5.3.7. Directrices de la OCDE

Establece que dos empresas son asociadas una respecto de la otra cuando una de ellas

cumple con los requisitos establecidos en el Art. 9 párrafos 1 a) o 1 b) del Modelo de

Convenio Fiscal de la OCDE en relación con la otra empresa.

La primera obligación de las empresas es respetar el derecho interno. Las Directrices

no sustituyen las disposiciones legales y reglamentarias locales y no deben considerarse

superiores a dichas disposiciones. Constituyen principios y normas de comportamiento

suplementarias, sin carácter imperativo, relacionadas concretamente con las actividades

internacionales de estas empresas. Cuando las Directrices abarquen, como sucede en

numerosos casos, aspectos no tratados en la ley, no deberían situar a las empresas, ya que éste

no es su objetivo, en una situación en la que se enfrenten a obligaciones contradictorias. Se

alienta a las empresas a cooperar con las autoridades públicas en la puesta a punto y aplicación

de las políticas y reglamentos. También puede enriquecerse este proceso teniendo en

consideración los puntos de vista de los restantes agentes de la sociedad, lo que incluye a la

comunidad local y los círculos empresariales. También se reconoce que las autoridades
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públicas deben dar prueba de transparencia en sus relaciones con las empresas y consultarlas

sobre estas mismas cuestiones. Debe considerarse a las empresas como socios de las

autoridades públicas en la puesta a punto y aplicación de los dispositivos voluntarios y

reglamentarios (uno de cuyos elementos son las Directrices) que guarden relación con las

políticas que les incumban.

5.3.8. La Decisión 578 “De la Comunidad Andina sobre Precios de Transferencia”

El Art. 7 se refiere a las Empresas Asociadas o Relacionadas al interior de la Comunidad

Andina. Los gobiernos desean fomentar el grado de cumplimiento más amplio posible de las

Directrices. Aunque se reconozca que las pequeñas y medianas empresas no disponen de los

mismos medios que las grandes empresas, los gobiernos que han suscrito las Directrices les

animan, no obstante, a cumplir, en tan amplia medida como sea posible, las recomendaciones

contenidas en las Directrices.

6. Marco metodológico

El diseño metodológico utilizado es no experimental, con una tipología de estudio

descriptivo – explicativo, que consistió en describir, analizar, comparar, y evaluar los hechos y

fenómenos que fueron objeto de investigación referido a los Precios de Transferencia, basado

en esta definición solo describimos los hechos, no sugerimos esquemas o modelos de cambio,

referido a los Precios de Transferencia. Es descriptivo, pues pretende establecer las causas de

los eventos, sucesos o fenómenos que se estudian, todos los anteriores serán usados como

pilares buscando analizar e interpretar la dinámica social y sus procesos.

6.1. Enfoque de la investigación

Esta investigación está planteada desde un enfoque mixto, se entiende que los  métodos

mixtos representan un conjunto de procesos sistemáticos, empíricos y críticos de investigación

e implican la recolección y el análisis de datos cuantitativos y cualitativos, así como su

integración y discusión conjunta, para realizar inferencias producto de toda la información
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recabada (metainferencias) y lograr un mayor entendimiento del fenómeno bajo estudio2

como enfoque mixto utilizaremos los métodos cuantitativo y cualitativo en un solo estudio

para una visibilizacion más completa del fenómeno.

En este sentido buscaremos que las aproximaciones cuantitativa y cualitativa conserven

sus estructuras y procedimientos originales.

En las definiciones anteriores vemos a la investigación mixta como un continuo en

donde se mezclan los enfoques cuantitativo y cualitativo para lograr un resultado de mayor

profundidad con relación al fenómeno investigado.

6.2. Tipo

La presente investigación es de tipo descriptivo, explicativo el cual busca especificar las

propiedades importantes de personas, grupos, o cualquier otro fenómeno que sea sometido a

análisis. (Dankhe, citado por Hernández, Fernández y Baptista. (Pág. 60).

6.2.1 Descriptivo

Es una investigación que describe las transacciones que se realiza entre las empresas

vinculadas y si dichas operaciones son realizadas a valor de mercado, en razón, a que se

analiza normas, documentos, publicaciones, leyes, reglamentos concernientes a precios de

transferencia.

6.2.1. Explicativo

El presente trabajo de investigación es necesario que sea explicativo, puesto que “no es

suficiente describir un fenómeno para obtener conocimiento científico del mismo” (Méndez

Álvarez, C. (2001). Diseño y Desarrollo del Proceso de Investigación. Colombia: McGraw-

Hill P.52).

2 Hernández Sampieri y Mendoza, 2008
(Hernández Sampieri y Mendoza, 2008)
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6.3. Diseño metodológico

El diseño metodológico de la presente investigación comprende toda la metodología

que se utiliza para llevarla a cabo, en este caso será el Conjunto de procedimientos para dar

respuesta a la pregunta de investigación y comprobar el desarrollo de la investigación. En este

caso lo que se pretende es recabar la mayor información para lograr conocer la verdad en torno

al fenómeno de la planificación tributaria en el contexto del problema planteado.

6.4. Método

Técnica, es el conjunto de instrumentos y medios a través de los cual se efectúa el

método y solo se aplica a una ciencia. La diferencia entre método y técnica es que el método

es el conjunto de pasos y etapas que debe cumplir una investigación y este se aplica a varias

ciencias mientras que técnica es el conjunto de instrumentos en el cual se efectúa el método.

Técnicas de la investigación, la técnica es indispensable en el proceso de la

investigación científica, ya que integra la estructura por medio de la cual se organiza la

investigación, La técnica pretende los siguientes objetivos:

• Ordenar las etapas de la investigación.

• Aportar instrumentos para manejar la información.

• Llevar un control de los datos.

• Orientar la obtención de conocimientos.

6.5. Técnicas e instrumentos

En nuestra investigación hemos aplicado a las técnicas, de encuesta, caracterizada por

su amplia utilidad en la investigación social por excelencia, debido a su utilidad, versatilidad,

sencillez y objetividad de los datos, que se obtuvieron mediante el cuestionario como

instrumento de recolección de datos de la investigación. En relación a la entrevista, esta se

centró en el dialogo interpersonal entre el entrevistador y el entrevistado, en una relación cara

en cara, es decir, en forma directa.
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6.5.1. Encuesta

La encuesta según Buendía 1998 es un “método de investigación capaz de dar

respuestas a problemas tanto en términos descriptivos como de relación de variables, tras la

recogida de información sistemática, según un diseño previamente establecido que asegure el

rigor de la información obtenida”3 (Buendía y otros, 1998, p.120). De este modo, puede ser

utilizada para entregar descripciones de los objetos de estudio, detectar patrones y relaciones

entre las características descritas y establecer relaciones entre eventos específicos.

En relación a su papel como método dentro de una investigación, las encuestas pueden

cumplir tres propósitos (Kerlinger, 1997):

1. Servir de instrumento exploratorio para ayudar a identificar variables y relaciones, sugerir

hipótesis y dirigir otras fases de la investigación.

2. Ser el principal instrumento de la investigación, de modo tal que las preguntas diseñadas

para medir las variables de la investigación se incluirán en el programa de entrevistas.

3. Complementar otros métodos, permitiendo el seguimiento de resultados inesperados,

validando otros métodos y profundizando en las razones de la respuesta de las personas.

6.5.1.1. Ventajas

La metodología de encuesta aparece especialmente pertinente en las siguientes

situaciones:

1. Cuando se quiere generalizar el resultado a una población definida, porque es más fácil

obtener una mayor muestra que en otras metodologías

2. Cuando no se pueden utilizar la técnica de observación directa por factores económicos o

contextuales

3. Es especialmente indicada para recoger opiniones, creencias o actitudes.

En términos generales, esta metodología está especialmente indicada en estudios con objetivos

descriptivos y donde se requieren muestras grandes para el estudio de algún aspecto de la

población.

3 (Buendía y otros, 1998, p.120).
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6.5.1.2. Desventajas

Si bien permite obtener información de forma económica y simultáneamente, puede

originar interpretaciones diferentes de las preguntas, si las respuestas son ambiguas y no

habría la posibilidad de procesarla.

6.5.2. Entrevista

Según Ramiro Avendaño Osinaga es una técnica que nos permite obtener información

mediante preguntas, utilizamos para recabar datos relevantes a efectos de complementar la

investigación de forma directa.

6.5.2.1. Ventajas

Según, Barrantes Echavarría, Rodrigo. (2006). Investigación. San José, Costa Rica, las

ventajas son:

- Permite el contacto con personas que no saben leer ni escribir.

- Permite un mayor número de entrevistados.

- Precisa y aclara preguntas.

- Permite guardar el anonimato verifica las preguntas y capta el ambiente natural.

- Elimina la presencia del entrevistador que, a veces, resulta molesta para responder.

- Se observan opiniones y actitudes absoluta libertad de expresión

- Se aprecia el lenguaje no verbal, podría ser contestado al mismo tiempo por muchos

interrogados.

6.5.2.2. Desventajas

Como desventaja se pueden mencionar: el costo por entrevista, y que es frecuente

encontrarse con entrevistados que no gusten mucho de tratar con extraños, especialmente si las

preguntas son planteadas de tipo personal.
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6.6 Análisis y Balance de las encuestas

Pregunta No. 1

1. ¿Considera usted que los Precios de Transferencia sean un recurso de evasión impositiva?

FRECUENCIA FRECUENCI
A RELATIVA

FRECUENCIA
ACUMULADA

SI 5 50% 50
NO 3 30% 80

NO RESPONDIO 2 20% 100
TOTAL 10 100%

ANALISIS: El 50% de los encuestados afirman que si se ve una evasión impositiva en los precios
de transferencia. Este resultado evidencia que en los precios de transferencia se evada los
impuestos, debido a su importancia económica y financiera que afecta en la determinación de
resultados.

Pregunta No. 2

2. ¿Los Precios de Transferencia considera Ud. que es un recurso regulado y controlado?

FRECUENCIA FRECUENCIA
RELATIVA

FRECUENCIA
ACUMULADA

SI 7 70% 70
NO 2 20% 90

NO RESPONDIO 1 10% 100
TOTAL 10 100%

50%
30%

20%

FRECUENCIA

SI

NO

NO RESPONDIO
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ANALISIS: El alto porcentaje de encuestados afirman que los precios de transferencias deben
ser regulados y controlados adecuadamente para poder ofrecer un mejor servicio acorde a las
necesidades, a efectos que se implementen con tecnología moderna. Además, un 10% no
respondió sobre la misma.

Pregunta No. 3

¿Cree que los procedimientos actuales son suficientes para evitar evasión fiscal en las
operaciones de precios de transferencia?

FRECUENCIA
FRECUENCIA

RELATIVA
FRECUENCIA
ACUMULADA

SI 1 10% 10
NO 9 90% 100

NO RESPONDIO 0 0% 100
TOTAL 10 100%

ANALISIS: El 90% de la población encuestada afirman que no existen procedimientos adecuados
para evitar la evasión fiscal. Este resultado evidencia que no existen procedimientos eficientes aun
en el control de los precios de transferencias, hecho que origina evasión de impuestos en los

70%

20%
10%

FRECUENCIA

SI

NO

NO RESPONDIO

10%

90%

0%

FRECUENCIA
SI NO NO RESPONDIO
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precios de transferencia.

Pregunta No. 4

4. ¿Los precios de transferencia otorgan beneficios a las empresas vinculadas de manera
privilegiada?

FRECUENCIA
FRECUENCIA

RELATIVA
FRECUENCIA
ACUMULADA

SI 5 50% 50
NO 3 30% 80

NO RESPONDIO 2 20% 100
TOTAL 10 100%

ANALISIS: El 50 % de la población encuestada afirman que existen privilegios hacia los
contribuyentes que realizan operaciones vinculadas. Sin embargo, se evidencia que un 20%
desconoce sobre que son los precios de transferencia, esto debido a no contar con la información
correspondiente.
Pregunta No. 5

5. ¿Conoce Ud. alguna normativa referida a las operaciones con partes vinculadas?

FRECUENCIA
FRECUENCIA

RELATIVA
FRECUENCIA
ACUMULADA

SI 1 10% 10
NO 9 90% 100

NO RESPONDIO 0 0% 100
TOTAL 10 100%

50%
30%

20%

FRECUENCIA

SI

NO

NO RESPONDIO
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ANALISIS: EL 90 % de los encuestados afirman que desconocen la normativa referida a los

precios de transferencia por las operaciones vinculadas. Este resultado evidencia que en los

precios de transferencia no existe información suficiente para entender a cabalidad este tipo de

operaciones.

6.7. Guía de Entrevistas

Efectuamos entrevistas a los Gerentes de diferentes empresas, con el fin de cumplir con los

objetivos definidos en la presente investigación.

Pregunta No. 1

1. ¿Es de su conocimiento las normas referidas a los precios de transferencia?

Respuesta 1: Conozco algunas normas pero los mismos no son claras, y que además es un

tema nuevo en nuestro país, y la capacitación fue insuficiente o poco de parte de la

administración tributaria.

Pregunta No. 2

2. ¿Cómo opera los precios de transferencia en la evasión fiscal?

Respuesta 2: Este se origina ante la existencia de procedimientos ambiguos en las

operaciones de las operaciones vinculadas a la fecha, debido a que este tema es nuevo en

nuestra legislación, algunas empresas trasladan sus utilidades para evitar el pago del impuesto

sobre las utilidades, en desmedro de los recursos económicos hacia el estado en Bolivia.

10%

90%

0%

FRECUENCIA
SI NO NO RESPONDIO
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Pregunta No. 3

3. ¿Considera que deben ser fiscalizados con mayor cuidado?

Respuesta 3: Considero que se debe implementar procedimientos adecuados para gestión de

fiscalización de los precios de transferencia en las empresas que realizan operaciones

vinculadas, a través de un sistema informático implementado por la administración tributaria.

7. Marco practico/propuesta

7.1. Diseño de Procedimientos para la Aplicabilidad de la Normativa sobre Precios de

Transferencia en Bolivia

Recolección, análisis y procesamiento de la información relativa a la entidad. A

continuación se incluye el aporte de la investigación desarrollada para la determinación de

precios de transferencia, presentando dos guías técnicas de aplicación, siendo las siguientes:

7.1.1 Guía número 1 – Instrumento de recolección de la información

El presente procedimiento fue elaborado con el objetivo de guiar las entrevistas

dirigidas al personal clave de la o las entidades donde se determinará precios de transferencia.

El tipo de la entrevista es semiestructurada, para que se puedan agregar otras preguntas que

puedan surgir, dependiendo del tipo de actividades y operaciones que sean identificadas en las

entidades, adicionales a las mostradas en la presente guía.

7.1.2. Procedimiento No. 1 – La entrevista

a) Actividades y funciones

1. ¿Cuál es la actividad que realiza la empresa?

2. ¿Cuál es la clasificación de las actividades del nombre de la empresa_?

3. ¿Dónde se llevan a cabo las actividades de ______________?

4. ¿Qué insumos o elementos utiliza para llevar a cabo sus actividades?

5. ¿En qué año inicio operaciones ____________?
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6. ¿Cuál es la estructura societaria de _____________?

7. ¿Cuántos socios tiene _________________?

8. ¿En qué país se ubica la casa matriz de _______________?

9. ¿Cuáles son los países a los que distribuye la casa matriz?

10. ¿Cuáles son los servicios y productos que proporciona ____________?

11. ¿Cuál es la política de _______________ relativa a los inventarios?

12. ¿Cuál es el tratamiento para los activos de la empresa?

13. ¿Cómo autoevalúan la reputación corporativa para _____________?

14. ¿Quiénes son los principales proveedores de ______________?

15. ¿Quiénes son los principales clientes de _______________?

16. ¿Cuáles son las principales competencias de _______________?

17. ¿Cuál es la participación de ________________ en el mercado?

18. ¿Cuáles son las empresas relacionadas como grupo económico?

19. ¿Cuál es el número de puntos de distribución que maneja? a) ¿Cuál es la información de

estos? b) Condiciones de la industria

20. ¿Cuáles son los productos que distribuye _________________?

21. ¿Los productos que se comercializan son nuevos o están en etapa de madurez?

22. ¿El producto es considerado como altamente tecnológico?

23. ¿Quién toma las decisiones sobre cómo, dónde y cuándo se llevan a cabo las operaciones?

24. ¿Cuáles son los medios publicitarios, marketing y de distribución que emplea

___________, para dar a conocer todos sus productos a clientes?, a) Compras

25. ¿Se realizan compras de bienes al crédito?

26. ¿Se tiene un control auxiliar del registro de las cuentas por pagar que se tiene a la Casa

Matriz?

27. ¿Existe una persona encargada de llevar un control y archivo de los documentos

relacionados con la cuenta por pagar Casa Matriz?

28. ¿Qué política tiene ________________ con la Casa Matriz, en relación a la forma en que

dichas obligaciones son canceladas?

29. ¿Cuándo inicia la responsabilidad de cada una de las partes en la operación?

30. ¿Dónde se llevan a cabo las actividades involucradas en la operación?

31. ¿Dónde se registran las operaciones contables?
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32. ¿Por qué se realiza entre partes relacionadas o con algunas de ellas en específico?

33. ¿Quién es la entidad que corre el riesgo de bajas al inventario por daños y mermas?

34. ¿Quién es la persona que determina el momento y los volúmenes de compra?

35. ¿Cómo se efectúan los pagos correspondientes?

36. ¿Cómo se determinan los niveles de inventario?

37. ¿Se surten a los clientes los pedidos a tiempo? a) Ventas

38. ¿Quién determina el precio o la contraprestación?

39. ¿Cómo se determinan los precios o contraprestaciones entre partes relacionadas?

40. ¿Cómo se determinan los precios o contraprestaciones con partes independientes?

41. ¿Cuándo se realizaron las operaciones analizadas?

42. ¿Cuándo se cubren las contraprestaciones?

43. ¿Describa la importancia de la marca de la entidad como factor relevante en las ventas? 44.

¿Existen políticas de la entidad para el otorgamiento de descuentos por pronto pago? a)

Riesgos

45. ¿Qué partes relacionadas asume los riesgos?

46. ¿En operaciones similares se asumen riesgos similares?

47. ¿Cómo se cuantifica el efecto de riesgos asumidos dentro del precio de transferencia?

48. ¿Quién corre el riesgo de tipo cambiario en la operación?

49. ¿Existe riesgo crediticio por las ventas a plazo?

50. ¿Quién responde por las garantías sobre productos o servicios ante daños a terceros?

a) Otros

51. ¿A la fecha la empresa determina sus precios de transferencia a través de algún

procedimiento establecido?

52. ¿Si la respuesta anterior es positiva, describa cuál es el procedimiento utilizado?

53. ¿A qué otras organizaciones (además de la Servicio de Impuestos Nacionales), les

interesan los precios de transferencia?

54. ¿Existen disposiciones legales en Bolivia que permitan determinar adecuadamente los

precios de transferencia?

55. ¿Existen leyes internacionales o tratados que Bolivia utilice en forma complementaria o

supletoria a las disposiciones locales?

56. ¿Por qué existe evasión fiscal en los precios de transferencia?
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57. ¿Existen pagos de regalías por las operaciones que realiza la entidad?

58. ¿Existe pago de intereses a entidades nacionales o internacionales por operaciones de la

entidad con partes relacionadas?

59. ¿Han cumplido con todos los aspectos de convenios contractuales?

60. ¿Tienen planes de abandonar líneas de productos?

61. ¿Existe algún proyecto nuevo? (Completa cuando la respuesta es sí) - Monto de la

inversión total del proyecto: Q._________________ - Monto de la inversión total que

aportarán socios: Q.__________ - Monto de la inversión total que financiará con bancos:

Q______ - Monto de la inversión total que financiará otros medios: Q.____ - Ventas

estimadas: Q.__________________________________ - Precios estimados:

Q._________________________________ - Tiempo de implementación del proyecto:

Inicio____ Final_____ - Riesgos inherentes al mismo____________________________

62. ¿Cuál es la unidad monetaria y tipo de cambio utilizados entre ________________ y Casa

Matriz?

63. ¿Existen controles de las ganancias y/o pérdidas cambiarias entre - __________________

y Casa Matriz?

64. ¿Cuáles son las principales obligaciones fiscales de ______________?

65. ¿Poseen un control de las minutas de juntas de accionistas?

De esta información se obtiene el análisis funcional y el análisis económico.

7.1.3 Procedimiento número 2:

Análisis y procesamiento de la información relativa a la entidad (análisis funcional y

análisis económico), selección del método para la determinación de precios de transferencia y

conclusión.

7.1.4. Procedimiento Número 3:

Determinación de precios de transferencia, las entidades que realicen operaciones con

partes relacionadas están obligadas, a efectos tributarios, a determinar sus ingresos, costos y
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deducciones, considerando para estas operaciones los precios de contraprestaciones que se

hubieran utilizado con o entre partes independientes en operaciones comparables y en

circunstancias igualmente comparables. Las partes relacionadas deben considerar para la

determinación de precios de transferencia todos los complementos que el estudio técnico

conlleva y poder así finalizar con una conclusión fiable y verídica aproximada a la realidad,

pues los precios de transferencia no son una metodología exacta, existen metodologías,

consiste en aplicar la más adecuada a la empresa.

Para la determinación del valor de las operaciones potencialmente comparables en

condiciones de libre competencia, se puede considerar el desarrollo de los pasos siguientes:

1. Valoración de la empresa que es analizada: Información financiera, tipo de producto,

condiciones contractuales, activos usados, funciones, riesgos, relaciones de vinculación, entre

otros.

2. Valoración del entorno en el que el grupo económico desarrolla su actividad: sector

productivo, aspectos macroeconómicos, condiciones del mercado o mercados, entre otros.

3. Identificación, disponibilidad, fiabilidad y análisis de precios de operaciones comparables

tanto internos como externos, tanto domésticos como extranjeros. Se entiende por comparable

interno el precio que una parte interviniente en la operación relacionada acuerda con una parte

independiente, por comparable externo se hará necesario el uso de bases de datos

internacionales para la selección de entidades comparables. Definición de criterios de

búsqueda y selección de fuentes comparables internos y/o externos, caso último en el cual se

hará necesario el uso de bases de datos internacionales para la selección de entidades

comparables a la entidad objeto de estudio.

4. Selección del método que mejor se ajuste al caso. Se debe seleccionar el o los métodos más

apropiados en función de las siguientes condiciones:

a. Operaciones sujetas a estudio,

b. Información obtenida de partes no relacionadas comparables, y

c. Ajustes necesarios para eliminar diferencias de comparabilidad. Selección del método de

valoración más conveniente para determinar la rentabilidad en los estados financieros de

la entidad y de los precios de transferencia.
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5. La realización de un análisis de la comparabilidad de las operaciones, tanto para la parte

objeto del estudio como para aquellas de las que se tomaron operaciones potencialmente

comparables.

6. Ejecución de los ajustes que sean pertinentes para lograr objetividad y confiabilidad en la

comparación. Realización de ajustes necesarios a partes no relacionadas. Determinación del

rango intercuartil por ajustes a los precios en la comparabilidad.

7. Conclusiones.

7.1. Criterios para seleccionar el método de precios de transferencia.

El método de precios de transferencia más apropiado debe seleccionarse entre los métodos en

materia de precios de transferencia aprobados por la OCDE, teniendo en cuenta los siguientes

criterios:

a) Las fortalezas y debilidades de los métodos aprobados;

b) La adecuación del método aprobado a la naturaleza de la operación vinculada

examinada, determinada en concreto a través del análisis de las funciones ejercidas por cada

una de las empresas en la operación (considerando los activos utilizados y los riesgos

asumidos);

c) La disponibilidad de información fiable necesaria para aplicar el método seleccionado

y/u otros métodos;

d) El grado de comparabilidad entre las operaciones vinculadas y las operaciones no

vinculadas, incluyendo la fiabilidad de los ajustes de comparabilidad que, en su caso, sean

necesarios para eliminar diferencias entre las operaciones”.

7.2. Elaboración de un informe que contendrá las conclusiones del análisis desarrollado en

los procedimientos descritos anteriormente, lo cual constituirá la documentación de soporte

por la entidad sujeta a la determinación de precios de transferencia y que debe ser presentada

ante la Administración Tributaria. Adicionalmente, se debe incluir toda la información y

documentación descrita en la Ley y normativa relacionada para la presentación del Informe

sobre Estudio de Precios de Transferencia.

8. Conclusiones

El Estado de resultados intragrupo nos muestra los productos, rendimientos, ingresos,

rentas, utilidades, ganancias, costos, gastos y pérdidas correspondientes a un período
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determinado, tomando como parámetro los ingresos y gastos efectuados; con objeto de

computar la utilidad neta o la pérdida líquida obtenida durante dicho período de una entidad o

empresa. Generalmente acompaña a la hoja del Estado de situación financiera. Este estado

financiero nos permite analizar y verificar el comportamiento de las operaciones de ingresos y

egresos y el efecto de estas en los resultados del desempeño y producción de la empresa que

pueden reflejarse en utilidad o pérdida.

Una sobrevaluación, técnica empleada para aumentar el valor a un determinado activo para su

clasificación en una escala valorativa en términos económicos siendo que esta técnica aumenta

el valor de la misma no siendo precisamente la correcta, dándole un valor irreal de mercado,

con fines no lícitos en la mayoría de los casos.

Una subvaluación, técnica empleada para disminuir el valor a un determinado activo

para su clasificación en una escala valorativa en términos económicos siendo que esta técnica

disminuye el valor de la misma no siendo precisamente la correcta dándole un valor irreal de

mercado para fines no lícitos en la mayoría de los casos.

Normas legales tributarias. El código tributario establece los principios generales,

instituciones, procedimientos y normas del ordenamiento jurídico-tributario, aplicables al

Estudio de Precios de Transferencia.

La normativa actual no describe conceptos claves como control e influencia

significativa, aspectos necesarios para el reconocimiento de una relación entre partes

vinculadas.

Para un adecuado reconocimiento y registro contable de las  transacciones entre partes

vinculadas se requiere la aplicación de normas internacionales como las NIC y NIIF.

9. Recomendaciones

Es importante para las empresas de servicios poder seleccionar de manera práctica,

objetiva y racionalmente el adecuado y pertinente método de Precios de Transferencia. Una

buena selección, debe estar basada en parámetros que puedan ser cuantificables tangiblemente

por parte de la misma empresa y también por la Administración Tributaria de nuestro país.

Esta cuantificación se ve reflejada no solo en el Estado de Resultados, sino también en las

operaciones o transacciones de manera individual según corresponda el caso.
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Una buena selección del método de Precios de Transferencia permite que las empresas

de servicios puedan contabilizar de una manera transparente el nivel de utilidades o pérdidas

tributarias, minimizando el riesgo de que futuras fiscalizaciones por parte del Servicios de

Impuestos Nacionales puedan tener ser sujetas de reparos u observaciones en aspectos

relacionados intrínsecos. Se recomienda tener una contabilidad que contenga información

saneada, oportuna, veraz y pertinente.

Se recomienda que las personas que dirigen una empresa, así como el personal

contable de ésta, tengan pleno conocimiento de la normativa tributaria de los Precios de

Transferencia, para así poder aplicar de una manera más efectiva las disposiciones jurídico-

legal, contable-impositivas. Además de contar con la constante capacitación ya sea asistiendo

a cursos, charlas, seminarios, simposios, etcétera, tanto a nivel nacional e internacional en

temas relacionados a los Estudios sobe Precios de Transferencia.
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ANEXOS

Anexo Nº 1 – Resolución Normativa de Directorio Nº 10-0008-15. Precios de

Transferencia en Operaciones entre Partes Vinculadas

La Paz, 30 de abril de 2015

VISTOS Y CONSIDERANDO:

Que el artículo 64 de la Ley Nº 2492 de 2 de agosto de 2003, Código Tributario Boliviano,

establece que la Administración Tributaria se encuentra facultada para emitir normas

administrativas de carácter general a los efectos de la aplicación de la normativa tributaria.

Que el artículo 2 de la Ley Nº 549 de 21 de julio de 2014, modifica el artículo 45 de la Ley Nº

843 e incorpora los Artículos 45 bis y 45 ter a la citada Ley, estableciendo el régimen de

precios de transferencia aplicable a las operaciones comerciales y/o financieras realizadas

entre empresas vinculadas, a los efectos de la determinación del Impuesto sobre las Utilidades

de las Empresas, incorporando entre otros el principio de plena competencia, la definición de

partes vinculadas y los métodos de valoración para las transacciones que realizan las mismas.

Que el Decreto Supremo Nº 2227 de 31 de diciembre de 2014, reglamenta la aplicación de los

artículos 45°, 45° bis y 45° ter de la Ley N° 843 y establece entre otros las obligaciones de los

sujetos pasivos en operaciones vinculadas y la documentación e información complementaria

a ser presentada.

Que es necesario por parte de la Administración Tributaria reglamentar el marco operativo

para el cumplimiento de las obligaciones dispuestas en observancia de la Disposición Final

Única del Decreto Supremo Nº 2227.

Que conforme al inciso p) del artículo 19 del Decreto Supremo Nº 26462 de 22 de diciembre

de 2001, Reglamento de la Ley Nº 2166, del Servicio de Impuestos Nacionales, el Presidente

Ejecutivo en uso de sus atribuciones y en aplicación del inciso a) del numeral 1 de la

Resolución Administrativa de Directorio Nº 09-0011-02 de 28 de agosto de 2002, se encuentra

facultado a suscribir Resoluciones Normativas de Directorio.

POR TANTO: El Presidente Ejecutivo a.i. del Servicio de Impuestos Nacionales, en uso de

las facultades conferidas por el artículo 64 de la Ley N° 2492 de 2 de agosto de 2003, Código

Tributario Boliviano, y las disposiciones precedentemente citadas,
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RESUELVE:

CAPÍTULO I

DISPOSICIONES GENERALES

Artículo 1. (Objeto).- La presente Resolución tiene por objeto establecer el marco operativo

para el cumplimiento de las obligaciones que tienen los sujetos pasivos que realizan

operaciones con partes vinculadas referidas a la documentación e información a presentar,

características, requisitos, medios, plazos y sanciones en caso de incumplimiento.

Artículo 2. (Alcance).- Las disposiciones contenidas en la presente Resolución, alcanzan a

todos los sujetos pasivos del Impuesto sobre las Utilidades de las Empresas IUE que realizan

operaciones comerciales y/o financieras con partes vinculadas.

CAPÍTULO II

ESTUDIO DE PRECIOS DE TRANSFERENCIA Y DECLARACIÓN JURADA

INFORMATIVA DE OPERACIONES CON PARTES VINCULADAS (FORMULARIO

ELECTRÓNICO 601)

Artículo 3. (Estudio de Precios de Transferencia – EPT).- I. El Estudio de Precios de

Transferencia - EPT deberá ser elaborado en formato físico y digital, redactado en idioma

español (castellano), expresado en bolivianos, e incluirá la firma del Representante Legal o

titular del NIT, según corresponda.

II. El precio o valor de la operación con partes vinculadas, así como el de las operaciones

comparables deberá estar expresado en Bolivianos (Bs), a este efecto, cuando la operación se

haya realizado en una moneda distinta, el sujeto pasivo deberá convertir dichos montos a

Bolivianos utilizando el tipo de cambio oficial vigente a la fecha de operación, entre la

moneda nacional y la respectiva moneda extranjera, según publicación efectuada por el Banco

Central de Bolivia cuando corresponda.

En caso de que la moneda extranjera no tenga cotización oficial en moneda nacional, el precio

o valor de la operación deberá ser convertido a dólares de los Estados Unidos de Norteamérica

(USD) de acuerdo al tipo de cambio oficial publicado por el organismo oficial que rija la

política cambiaria del país origen de la moneda, y luego a bolivianos conforme al párrafo

precedente, tomándose como base los respectivos tipos de cambio utilizados en la fecha de

cada operación.
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Artículo 4. (Contenido del Estudio de Precios de Transferencia - EPT).- El Estudio de

Precios de Transferencia – EPT deberá contener como mínimo la siguiente información:

1. Índice correlativo.-

2. Resumen Ejecutivo.-

a) Resumen breve y preciso de las partes vinculadas.

b) Tipo de vinculación.

c) Operación u operaciones realizadas.

d) El método escogido para la valoración a precios de mercado.

3. Análisis funcional.-

a) Antecedentes de las partes vinculadas (histórico-económico, país de residencia, domicilio

fiscal, identificación tributaria y otros del sujeto pasivo y parte vinculada).

b) Descripción de la estructura organizacional y societaria del grupo, y de las empresas o

entidades que lo integran a nivel nacional y/o mundial.

c) Exposición del tipo de vinculación.

d) Actividades económicas que realiza el sujeto pasivo y mercados en los que actúa, con

descripción de los flujos económicos con los que cuenta (volumen de ventas, productos,

proveedores, clientes y otros).

e) Estrategias comerciales - aspectos o factores que influyan en la determinación de los precios

del contribuyente y/o de la parte vinculada.

f) Detalle de las transacciones, acuerdos o contratos que rigen las relaciones entre las partes

vinculadas, describiendo las actividades desarrolladas, activos utilizados y riesgos asumidos

por ambas partes.

g) Información financiera (ratios, índices y promedios relacionados con la operación

vinculada). Indicadores de rentabilidad, razones de endeudamiento de las operaciones,

asimismo cuando corresponda: tasas de interés, spread bancario, criterios para cálculo de las

regalías por uso de intangibles.

4. Análisis Económico.-

a) Detalle y cuantificación de las operaciones realizadas con partes vinculadas, y exposición

de los saldos pendientes, respecto a la operación vinculada, cuando corresponda.

b) Determinación y descripción de uno de los seis métodos de valoración utilizados.
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c) Justificación del método de valoración seleccionado, indicando las razones y fundamentos

por los cuales se lo consideró como el método que mejor reflejó el principio de plena

competencia.

d) Selección y establecimiento de los comparables no controlados que realicen operaciones

similares, describiendo las fuentes de las cuales se ha tomado la información, fundamentando

las razones para su elección.

e) Establecimiento del rango de diferencias de valor.

f) Análisis y descripción de los resultados de la aplicación del método.

g) Cálculo del ajuste de precios de transferencia, cuando corresponda.

5. Conclusiones.-

Exposición breve del ajuste obtenido como resultado de la aplicación del método seleccionado

o caso contrario descripción del porque la operación entre partes vinculadas no requirió ajuste.

Este listado de información mínima en ningún caso constituye limitación para que se

introduzca información adicional que, a juicio del sujeto pasivo, ayude a una mejor

determinación del valor o rango de precios que resulten de la aplicación del método elegido, o

en definitiva a fin de dar el soporte adecuado al Estudio de Precios de Transferencia – EPT.

Artículo 5. (Aprobación del Formulario Electrónico 601 - Declaración Jurada

Informativa de Operaciones con Partes Vinculadas).- Se aprueba el Formulario Electrónico

601 - Declaración Jurada Informativa de Operaciones con Partes Vinculadas a ser utilizado de

forma obligatoria por los sujetos pasivos alcanzados por la presente disposición.

Artículo 6. (Llenado del Formulario Electrónico 601 - Declaración Jurada Informativa

de Operaciones con Partes Vinculadas).- El llenado del Formulario Electrónico 601

Declaración Jurada Informativa de Operaciones con Partes Vinculadas deberá realizarse a

través del aplicativo Da Vinci, cuya actualización e instructivo de llenado estarán disponibles

en la página web del Servicio de Impuestos Nacionales www.impuestos.gob.bo.

CAPÍTULO III

DEBER DE INFORMACIÓN, PRESENTACIÓN, ENVÍO Y PLAZOS

Artículo 7. (Sujetos Obligados a Presentar Información).- Están obligados a presentar

información de sus operaciones con partes Vinculadas, según corresponda:

a) Los sujetos pasivos cuyas operaciones con partes vinculadas acumuladas en una gestión

anual sean iguales o mayores a Bs15.000.000.- (Quince millones 00/100 Bolivianos), deberán
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presentar el Formulario Electrónico 601 Declaración Jurada Informativa de Operaciones con

Partes Vinculadas y el Estudio de Precios de Transferencia EPT.

b) Los sujetos pasivos cuyas operaciones con partes vinculadas acumuladas en una gestión

anual sean iguales o mayores a Bs7.500.000.- (Siete millones quinientos mil 00/100

Bolivianos) y menores a Bs15.000.000.- (Quince millones 00/100 Bolivianos), deberán

presentar el Formulario Electrónico 601 Declaración Jurada Informativa de Operaciones con

Partes Vinculadas.

c) Los sujetos pasivos cuyas operaciones con partes vinculadas acumuladas en una gestión

anual sean menores a Bs7.500.000.- (Siete millones quinientos mil 00/100 Bolivianos), tienen

la obligación de conservar la documentación necesaria para demostrar que sus operaciones con

partes vinculadas fueron efectuadas a precios de mercado o que en las mismas se realizaron

los ajustes necesarios.

Artículo 8. (Presentación y envío).- I. El ejemplar físico del Estudio de Precios de

Transferencia - EPT, deberá ser presentado en las Gerencias Distritales o GRACO de la

jurisdicción correspondiente, junto con los estados financieros que corresponden al cierre de

gestión.

El envío de la información digital del Estudio de Precios de Transferencia – EPT se realizará a

través de la página web del Servicio de Impuestos Nacionales www.impuestos.gob.bo, para

este fin, el contribuyente deberá generar un archivo PDF no escaneado, mismo que deberá

contar con la posibilidad de realizar búsquedas de texto y copia de su contenido, el nombre del

archivo deberá seguir el siguiente formato:

NIT_aaaamm_ept.pdf por ejemplo 1234567019_201512_ept.pdf

Donde “aaaa” refiere al año de la gestión declarada y “mm” al mes de cierre de la misma.

II. El envío del Formulario Electrónico 601 Declaración Jurada Informativa de Operaciones

con Partes Vinculadas deberá realizarse a través del módulo Da Vinci de la Oficina Virtual, o

desde el mismo aplicativo Da Vinci en caso de contar con conexión a Internet.

Artículo 9. (Plazos).- La presentación del Estudio de Precios de Transferencia - EPT en

formato físico y digital y/o el envío del Formulario Electrónico 601 Declaración Jurada

Informativa de Operaciones con Partes Vinculadas deberá realizarse dentro del plazo

establecido para la presentación de la Declaración Jurada y pago del Impuesto sobre las

Utilidades de las Empresas (IUE), conforme lo dispuesto en el artículo 39 del Decreto



46

Supremo N° 24051, a partir de la primera gestión alcanzada por la vigencia de la Ley Nº 549

de 21 de julio de 2014.

CAPÍTULO IV

AJUSTES, COMPROBACIÓN Y SANCIONES

Artículo 10. (Ajustes al rango de diferencias de valor).- De conformidad a los parágrafos I

y III del artículo 6 del Decreto Supremo N° 2227, si el precio o valor pactado de la operación

entre partes vinculadas se encuentra fuera del rango de diferencias de valor, y como

consecuencia de ello se generó una disminución en la base imponible para la determinación

del Impuesto sobre las Utilidades de las Empresas (IUE), el ajuste al precio o valor de la

operación que hubieran utilizado partes independientes, se determinará por medio de la

siguiente formula:

2= +2( − )

4

Donde:

R2 = Valor medio del rango.

Linf = Límite inferior de la muestra, es decir, el valor mínimo.

Lsup = Límite superior de la muestra, es decir, el valor máximo.

Artículo 11. (Comprobación y Ajustes por la Administración Tributaria).- I. Sin perjuicio

de la determinación realizada por el contribuyente, declarada y presentada mediante el

Formulario Electrónico 601 Declaración Jurada Informativa de Operaciones con Partes

Vinculadas y el Estudio de Precios de Transferencia - EPT, el Servicio de Impuestos

Nacionales para efectos fiscales podrá realizar los ajustes que considere necesarios.

II. Asimismo en el desarrollo de sus tareas de control, verificación, fiscalización e

investigación podrá determinar si hubieron criterios de vinculación en las operaciones de los

contribuyentes y determinar si las mismas fueron valuadas a precios de mercado, pudiendo

establecer a efectos fiscales ajustes en los casos que corresponda.

Artículo 12. (Sanciones).- I. En el marco de las condiciones establecidas en la presente

Resolución, constituyen incumplimiento a deberes formales:

a) La no presentación o presentación fuera de plazo del Estudio de Precios de Transferencia -

EPT en formato físico.
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b) El no envío o envió fuera de plazo del Estudio de Precios de Transferencia - EPT en

formato digital.

c) El no envío o envió fuera de plazo de la Declaración Jurada Informativa de Operaciones con

Partes Vinculadas – Formulario Electrónico 601.

d) La presentación y/o envió del Estudio de Precios de Transferencia – EPT con errores, con

información incompleta y/o sin cumplir las disposiciones establecidas en la presente

Resolución.

e) El envío de la Declaración Jurada Informativa de Operaciones con Partes Vinculadas –

Formulario Electrónico 601; con errores, con información incompleta o sin cumplir lo

establecido en el instructivo de llenado señalado en el artículo 6 de la presente Resolución.

II. El incumplimiento a los deberes formales señalados en el parágrafo anterior será

sancionado conforme lo siguiente:

1
No presentación del Estudio de Precios de Transferencia

– EPT en formato físico en los plazos establecidos.

Máxima sanción establecida en el artículo

162 de la Ley Nº 2492 Código Tributario

Boliviano

2
No envío del Estudio de Precios de Transferencia – EPT

en formato digital en los plazos establecidos.

Máxima sanción establecida en el artículo

162 de la Ley Nº 2492 Código Tributario

Boliviano

3

No envío del Formulario 601 Declaración Jurada

Informativa de Operaciones con partes vinculadas en los

plazos establecidos.

Máxima sanción establecida en el artículo

162 de la Ley Nº 2492 Código Tributario

Boliviano

4
Presentación del Estudio de Precios de Transferencia –

EPT en formato físico fuera de plazo.

50% de la máxima sanción establecida en

el artículo 162 de la Ley Nº 2492 Código

Tributario Boliviano, hasta antes de

cualquier actuación de la Administración

Tributaria.

5
Envío del Estudio de Precios de Transferencia – EPT en

formato digital fuera de plazo.

50% de la máxima sanción establecida en

el artículo 162 de la Ley Nº 2492 Código

Tributario Boliviano, hasta antes de

cualquier actuación de la Administración

Tributaria.

6

Envío del Formulario 601 Declaración Jurada

Informativa de Operaciones con partes vinculadas fuera

de plazo.

50% de la máxima sanción establecida en

el artículo 162 de la Ley Nº 2492 Código

Tributario Boliviano, hasta antes de

cualquier actuación de la Administración
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Tributaria.

7

Presentación del Estudio de Precios de Transferencia –

EPT en formato físico con errores, con información

incompleta y/o sin cumplir las disposiciones establecidas

en la presente resolución.

50% de la máxima sanción establecida en

el artículo 162 de la Ley Nº 2492 Código

Tributario Boliviano

8

Envío del Estudio de Precios de Transferencia – EPT en

formato digital con errores, con información incompleta

y/o sin cumplir las disposiciones establecidas en la

presente resolución.

50% de la máxima sanción establecida en

el artículo 162 de la Ley Nº 2492 Código

Tributario Boliviano

9

Envío del Formulario 601 Declaración Jurada

Informativa de Operaciones con Partes Vinculadas con

errores y/o información incompleta o sin cumplir lo

establecido en el instructivo de llenado señalado en el

artículo 6 de la presente Resolución.

50% de la máxima sanción establecida en

el artículo 162 de la Ley Nº 2492 Código

Tributario Boliviano

III. El pago de la multa no exime de la obligación del envío y presentación de la información

señalada.

Regístrese, hágase saber y cúmplase.

Anexo Nº 2. Encuesta

Las encuestas fueron realizadas en la sala de espera del Servicio de Impuestos Nacionales

1. ¿Precios de Transferencia considera Ud. que es un recurso de evasión impositiva?

SI

NO

NR

2. ¿Precios de Transferencia considera Ud. Que es un recursos regulado y controlado?

SI

NO

NR
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3. ¿Cree que los procedimientos actuales son suficientes para evitar evasión fiscal mediante

Precios de Transferencia?

SI

NO

NR

4. ¿Los Precios de Transferencia otorgan beneficios a las empresas vinculadas de manera

privilegiada?

SI

NO

NR

5. ¿Conoce Ud. Alguna normativa referida a las operaciones con partes vinculadas?

SI

NO

NR

Anexo Nº 3. Guía de Entrevistas

Pregunta No. 1

1. ¿Es de su conocimiento las normas referidas a los precios de transferencia?

Pregunta No. 2

2. ¿Cómo opera los precios de transferencia en la evasión fiscal?

Pregunta No. 3

3. ¿Considera que deben ser fiscalizados con mayor cuidado?


